

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊



羊城晚报客户端  
欢迎订阅羊城晚报



34℃

2025年8月 26 星期二

24℃ < 乙巳年七月初四 >

26 星期二

## 黄坤明王伟中走访慰问抗战老战士老同志并发放纪念章

羊城晚报讯 今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在中国人民抗日战争胜利纪念日即将到来之际，8月25日下午，省委书记黄坤明，省委副书记、省长王伟中走访慰问我省参加过抗战的老战士老同志，现场发放由党中央、国务院、中央军委授予的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章，代表省委、省政府向全省抗战老战士、老同志、抗战烈士遗属亲属以及为民族独立、人民解放事业作出贡献的各界人士致以崇高敬意和诚挚问候。

生于1926年的黄崧华年少时便入党投身革命，曾是东江纵队抗日成员，参与过党组织地下联络、接应革命部队行动等工作，新中国成立后长期奋战在党的宣传思想文化战线。黄坤明、王伟中来到黄崧华位于广州市越秀区的家中，仔细询问他的身体状况和生活情况，送上党和政府的关

怀问候，希望他保重身体，祝福他健康长寿。黄崧华回忆了抗战期间参加东江纵队保家卫国的峥嵘岁月，由衷感谢党和政府长期以来的关心照顾。黄坤明说，正是在党的领导下，像黄崧华同志一样的大批东江纵队战士毅然投身到杀敌报国的战斗中，广泛发动群众建立了敌后抗日根据地，营救了大量文化界知名人士，为抗战胜利作出重要贡献，充分彰显了中国人民深厚的家国情怀和不屈的民族气节，深刻印证了我们党不愧是领导全民族抗战的中流砥柱，不愧是中国人民和中华民族的主心骨。

黄坤明在走访慰问中指出，抗战老战士老同志是国家的英雄、民族的脊梁、胜利的见证，向他们颁发“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章并就慰问活动作出部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对在新时代继承弘扬伟大抗战精神的高度重视和对抗战老战士老同志的亲切关怀，全省各地各有关部门要切实提高政治站位，认真组织开展好纪念章发放和慰问走访活动，带着感情带着责任常态化做好服务保障工作，全

面落实各项优抚政策，精心周到办实事、解难题，切实将党和政府的关怀温暖送到抗战老战士老同志的心坎上。要加强对我省抗战史料的整理和研究，深入挖掘并积极宣传抗战老兵的英雄事迹，传承弘扬爱国主义精神、伟大抗战精神，进一步推动形成崇尚英雄、学习英雄、争做英雄的良好社会氛围。要周密组织好我省抗战纪念系列活动，广泛开展主题鲜明、形式多样、富有教育意义的群众性纪念活动，充分发挥抗战纪念设施、遗址遗迹和爱国主义教育基地、国防教育基地等阵地平台作用，面向全社会特别是广大青少年持续做好抗战历史教育，引导大家积极投身强国建设、民族复兴伟业，以实际行动铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

省领导冯忠华、郭永航参加慰问。  
(徐林 骆晓晖 岳宗)

### 街谈巷议

#### 强迫鲁迅“戒烟”实属荒唐

□谢杨柳

鲁迅先生若今日尚在，定会为一则新闻哑然失笑：一位游客在绍兴鲁迅纪念馆看到一幅鲁迅手里夹着香烟的墙画，向官方投诉，理由是墙画有误导青少年之嫌，建议将墙画换成鲁迅握拳的画面。

鲁迅先生何许人也，自不必多言。这位大先生向来烟不离手，即使在去世前一天，手里还拿着香烟。许广平在《鲁迅先生的香烟》一文中讲述：“凡是和鲁迅先生见面比较多的人，大约第一个印象就是他手里总有一支烟拿着。每每和客人谈笑，必定烟雾弥漫。”据她回忆，鲁迅“工作越忙，越是手不停烟”，一半是吸掉，一半是烧掉。这除了是嗜好，更是他特殊战斗生活的需要，成为鲁迅精神世界的具象化表达。

新闻中引发争议的墙画，原作正是版画家李以泰的经典版画——画中鲁迅夹烟沉思，烟雾如思绪般飘散。据中国美术馆官网介绍，这幅画刻画的鲁迅，被公认为鲁迅先生最经典的形象之一。可以说，这一形象，早已嵌入历史记忆与艺术表达之中。要求撤下这幅画，无异于强迫鲁迅先生“戒烟”，既无现实必要，也缺乏对历史的尊重。

这件事在社交平台刷屏后，8月25日，绍兴市文旅局工作人员回应称，目前收到了来自全国各地的电话，要求不能因为一个人的投诉盲目做出决策。可见，此事其实并无多少可争议之处，以“误导青少年”为名强迫鲁迅“戒烟”，本质上是道德话语的滥用。按照这种思维方式，《朝花夕拾》中的“仇猫”、《三国演义》中的权谋、《水浒传》中的暴力，都可以“误导青少年”之名而被攻击。一旦这种批判方式被纵容，则经典文本动辄得咎，文化记忆支离破碎。

这也不禁让人想起鲁迅先生在《论雷峰塔的倒掉》中的一句话，“凡有田夫野老，蚕妇村氓，除了几个脑髓里有点贵恙的之外，可有谁不为白娘娘抱不平，不怪法海太多事的？”互联网时代，人们对于公共事务的意见越来越容易表达和传播，我们更应警惕，不要成为那种“法海”——用看似“正确”的投诉，占用并浪费公共资源。

当然必须声明：吸烟有害健康，请勿模仿。

## 追寻长安街花坛里的红色记忆

纪念抗战胜利80周年主题花坛亮相，吸引众多市民游客打卡



“薪火相传”主题花坛的大型火炬吸引市民游客争相打卡 羊城晚报特派北京记者 周巍 摄

羊城晚报讯 特派北京记者柳卓楠报道：“风在吼，马在叫，黄河在咆哮，黄河在咆哮！”听，北京长安街有花坛“唱”起了《保卫黄河》！近日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题花坛亮相长安街沿线，吸引了不少市民游客打卡拍照。

记者了解到，这10组主题花坛分布于长安街沿线的建国门到复兴门之间，在东单路口、西单路口、前门路口等处均可看到不同主题的花坛。比如，东单路口就设置了4座主题花坛，分别是“中流砥柱”“黄河赞歌”“众志成城”“薪火相传”主题，每个花坛里都藏着抗战历史细节。

其中，位于东单路口东南角的主题花坛，一到点便会响起《保卫黄河》这首抗战名曲，配合瀑布流水和缭绕烟雾，整座花坛将保卫黄河的壮阔场景展现得惟妙惟肖。位于东单路口西南角的主题花坛上刻着“保卫华北”字样，花坛还原了卢沟桥、长城等诸多华北地区的抗战故事。位于

东单路口东北角的花坛种上了枣树、谷子等植物，还搭建了延安塔、窑洞、平型关大捷等抗战背景……

“我特别喜欢抗战胜利80周年这组主题花坛，专门来长安街一一打卡。”今年70多岁的北京市民张阿姨表示，“今天的幸福生活是当年那些英雄用鲜血换来的，我们一定要珍惜。”

戴着红领巾的北京经济技术开发区第二小学学生刘一涵在花坛前录制演讲视频。“今年是抗战胜利80周年，我准备了一篇关于赵一曼烈士的演讲稿。我想说，祖国请放心，您的子孙后代一定会让五星红旗永远闪耀。”刘一涵说。

现场，记者还看到了一名身着“永远的军礼”字样T恤的男士在打卡拍照。他叫王宇，曾当过民兵，如今是一名影视行业从业者。“我一直有一个梦想，就是拍一部军事题材电影，现在正在筹备，名字就叫《永远的军礼》。今年是抗战胜利80周年，我内心深有感触，我时刻准备着，‘若有战，召必回’。”王宇告诉记者。

广东党组织在抗战烽火中实现飞跃发展  
孤悬敌后星火不灭 战火硝烟红旗不倒

详见 A4

## 《习近平的文化情缘》 在上合组织国家主流媒体播出

据新华社电 在2025年上海合作组织峰会即将召开之际，由中央广播电视台制作的专题片《习近平的文化情缘》在上海合作组织国家主流媒体启播活动8月25日在北京举行。吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹致贺信，对节目播出表示热烈祝贺。即日起，节目在俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、伊朗、白俄罗斯等上合组织国家主流媒体落地播出。

《习近平的文化情缘》精心选取习近平主

席系文化传承与发展的生动故事，向国际受众阐释习近平文化思想的精髓要义和习近平治国理政理念的深厚文化根基，生动诠释“文化兴国运兴，文化强民族强”的价值理念。节目通过实地走访习近平工作或调研过的地方，深入采访与他共事过的人，撷取生动鲜活的事例，立体呈现新时代中国在文明探源、文化遗产保护等方面的努力，彰显中华文化源远流长的历史底蕴、博大精深的内涵特质与兼收并蓄的开放胸怀。

45年“圳”好

## 深圳45年跨越式发展 奏响蝶变“交响乐”

羊城晚报记者 林园



深圳福田CBD，高楼林立 羊城晚报记者 王磊 摄

1980年8月26日，深圳经济特区正式成立。彼时的深圳，是珠江口东岸一个仅有33.29万人口、GDP仅2.7亿元的边陲小镇，街道狭窄、工业空白，与隔海相望的香港有着天壤之别。

45年后的今天，深圳已崛起为管理人口超2000万、GDP突破3.68万亿元的国际化大都市，以年均18.8%的经济增速创造了“世界发展史上的奇迹”，成为中国改革开放的窗口与高质量发展的标杆。

深圳这45年的变迁，如同一部不断演进的交响乐——从拓荒期的“建设进行曲”，到转型期的“创新变奏曲”，再到新时代的“多元协奏曲”，每一段旋律、每一个声部，都藏着城市生长的密码，串联起从边陲小镇到国际都市的蜕变史诗。

### 先锋 “深圳速度”改天换地

深圳的经济腾飞，始于对改革开放红利的精准把握。1980年，中央赋予深圳特殊政策、灵活措施，允许其突破计划经济体制束缚，率先探索市场经济路径——这一制度突破，成为深圳经济崛起的“第一推动力”。

以时间为刻度，把发展比作乐章，上世纪八九十年代的深圳，演奏的是拓荒者的“建设进行曲”。蛇口工业区的开山炮声是第一个强音，炸药爆破的轰鸣与推土机的引擎声混响，构成“深圳速度”的前奏；国贸大厦建设工地上，钢筋碰撞的叮当声、混凝土浇筑的轰隆声、工人喊号子的吆喝声和鸣，“三天一层楼”的进度，让这段旋律不断加速；中英街的石板路上，香港日用品商贩的叫卖声、缝纫机加工衣物的哒哒声，是“三来一补”时代的轻快副歌；深南大道初建时，碎石机的研磨声、马车运建材的马蹄声，与偶尔掠过的鸟鸣形成奇妙对比，演绎出“城乡交织”的独特音色……

建设者们用劳动工具作“乐器”，奏响了改革开放的第一支“进行曲”。在大踏步迈进的节拍中，这座年轻城市以非凡魄力，上演了改天换地的传奇。

### 质变 产业迭代攀高向新

步入新千年，深圳开始弹奏转型者的“创新变奏曲”。

随着城市转型，交响乐的曲风悄然变化，“弦乐”的细腻与“电子乐”的灵动开始占据主导，形成充满张力的“变奏曲”。华强北电子市场里，商贩调试手机的电流声、键盘敲击的清脆声、方言与外语商讨的交谈声，密集而富有节奏感，演绎着“中国电子第一

街”的崛起；华为研发中心的实验室里，服务器运行的低鸣声、工程师讨论技术的低语声、样机测试的嘀嗒声，藏着“从模仿到创新”的探索；深圳北站建设现场，钢轨焊接的火花声、高铁试运行的呼啸声，与地铁站台的播报声交织，连接起城市的过去与未来。

这一乐章里，传统与现代碰撞，本土与国际交融。从“世界工厂”到“创新之城”，城市的“音色”越来越丰富，就像变奏曲的主题不断衍生新的旋律，每一次变奏，都标志着产业升级的新突破。

深圳45年的产业发展，是一部不断“腾笼换鸟”的转型史，一步步迈向如今“先进制造业+现代服务业”双轮驱动、战略性新兴产业引领的现代产业体系。2024年，深圳规模以上工业总产值达54064.45亿元，全口径工业增加值12409.13亿元，均居内地城市首位；高技术制造业和先进制造业占规模以上工业增加值比重分别达58.2%和68.2%，远超全国平均水平。其中，智能手机产量占全球1/7，新能源汽车产量占全国1/5，无人机、基因测序设备等产品技术水平全球领先。

### 升华 特区精神引领未来

如今的深圳交响乐，已进入追梦人“全声部共鸣”的恢弘篇章。

前海自贸区的写字楼里，中英双语的视频会议声、金融机构的键盘声、跨境巴士的报站声，彰显国际化的底气；从天而降的无人机外卖，行驶自如的无人驾驶车辆，演绎未来生活的图景；深圳湾公园的绿道上，市民骑行的车铃声、跑步的鞋底摩擦声、候鸟的鸣叫声，勾勒出“人与自然共生”的惬意；光明科学城的大科学装置旁，科研人员的讨论声、仪器运行的精密声、学生参观的惊叹声，传递着“创新未来”的希望……

这一乐章，更动人的是“民生声部”的加入：社区医院里智慧问诊的提示声、保障性住房小区的孩童笑声、老年大学的粤剧唱腔声，温暖而有力。从小渔村到放眼皆翠绿的千园之城，从无地铁到超600公里运营里程，从1家高校到17所高等学府，深圳的每一步跨越，都在刷新城市发展的想象。

45年，深圳跨越的不只是经济数字的鸿沟，更是从民生薄弱到幸福满满的全方位蝶变。这部城市交响乐，没有终点。随着“新音符”的不断加入，它还将继续演进。当我们静心聆听，会发现：城市的发展，从来不是冰冷的数字增长，而是无数人用生活与奋斗谱写的“生命乐章”。每一段旋律的变化，都是深圳向更好未来迈进的脚步。“特区”不仅是区域定位，更在演化、提炼成为引领未来发展的精神内核。

责编/陆德洁 美编/黄绮文 校对/姚毅